Tabul’kovy kalkulator EXCEL

Funkcie a grafy v programe Excel

Minimum, maximum
Aritmeticky priemer, median, modus, vazeny priemer
Zaokruhlovanie
Grafy
Kolacovy
Kolacovy s ciastkovymi vysekmi

Stlpcovy a ciarovy
Zavislost' + spojnica trendu



Zakladné funkcie v Exceli

Funkcie v Exceli sluzia na vykonanie jednoduchsich, ale najmé zlozitejSich matematickych
operacii. Kazda funkcia ma tvar MENO.FUNKCIE() .... za menom funkcie nasleduju vzdy
zatvorky (), kde sa v pripade potreby uvadzaju argumenty funkcie.

Pr. 1 — Funkcia MAX a MIN

Bolo nameranych  niekolko
hodndt znecistenia ovzduSia. Je
potrebné  zistit, ¢i  niektora
hodnota  prekrocila  kriticka
hodnotu znecistenia a ¢i niektora
hodnota klesla pod optimalnu
hranicu. V tomto pripade nam
staci zistit’ maximum a minimum
z nameranych hodnot. Najskor si
vytvorte tabul’ku podl'a predlohy.
Kliknite do bunky na zobrazenie

MAx - (0 % o« |f] =max(paB13)
A B G D E F G H 1 1 K L
1
e . . Argumenty funkece &Iéj
2 Znetistenie ovzduiia
3 MAX
4 1 1176 tislol B4:513] f| = {117,6/112,4|118,9]99,498,288,1].
z 2 1124 Cislo2 | =
6 3 118,9
7 4 93,4
8 3 98,2
9 6 88,1
10 7 95,6 = 118,9
11 a 101,5 Wratl maximalni hodnotu mnoZiny hodnot. Pieskod logické hodnoty a text.
12 9 108,7 Cislo1: dslo;fislo;. . je 1a 255 disel, prazdnjch bunik, logickych hodnot neba
13 10 110,2 disel ve formatu textu, jejichZ maximéini hodnotu cheete nalézt.
2
14
Kriticks — imum Vysledek = 118,9
15 hodnota
16 110[=max(Ba:813) Népovéda k této funkd
4
Optimélna
Minimum
17 hodnota
18 50

maxima. Stlacte tlacidlo na vloZenie funkcie. Zo zoznamu Vybrat kategoriu vyberte polozku
Statistické a najdite funkciu MAX(). Vyberte oblast’, z ktorej sa ma uréit’ maximum, v na§om
pripade je to B4:B13. Stlacte OK. Ten isty postup zopakujte aj pre ur€enie minima, vtedy je

potrebné hl'adat’ funkciu MIN().

Ulohy na vypracovanie

»  Pri merani boli ziskané hodnoty (vid’ tabul’ka). Z tychto hodn6t

vypocitajte:

aritmeticky priemer — funkcia AVERAGE,

median — funkcia MEDIAN,

modus — funkcia MODE.SNGL,

Poznamka: Ide o Statistické hodnoty, ktoré sa pouZzivaju pri vyhodnocovani
ziskanych hodndt. Na internete si mézete vyhl'adat’, co znamenaju jednotlivé

hodnoty.

A B {
1 |Laboratorne meranie
2

Cislo
3 | merania | Hodnota
4 1. 15,3
3 2. 15,1
6 3. 15,7
7 4, 15,4
8 5. 15,2
9 6. 15,3
10 7. 15,2
11 8. 15,5
12 9. 15,4
13 10. 15,3
14
15 |aritmeticky priemer:
16 median:

17 ‘modus:




Pr. 2 — VazZeny priemer
V skole je 10 tried s roznym poctom ziakov.

Takisto je znama priemernd znadmka kazdej ...

Pofet Jiakow Prigmerna 2ndmica
[ L]

triedy. Aka je priemernd znamka celej skoly? A - -

6 2A FL. 212 50,88

Riesenie: 7 28 ® 251 70,28

, .. L, i . B |34 16 16| 5616

V tomto pripade nie je mozné pouzit’ funkciu s & 2 224 53,7

. , 10 4.4 7 L1 B 15

AVERAGE, nakolko ide o triedy srovnakym u ze » 244 m3

. ’ I . , e, . 12 3.A 5 214 53,5

poctom Ziakov. Takyto tidaj by bol zavadzajuci. w:se | ) 329 sam)
-

. , . ;v , . . , ‘abery priemes |=5-.-'.4|:D:|-:B3|1:-".|-.-".4|:B-J:EI'.]|
Pri vypolte vazeného priemeru je potrebné

vynasobit’ priemer pre danu triedu Xi po¢tom Ziakov v triede n;, urobit’ sti¢et takto ziskanych
hodnét a potom ho vydelit’ celkovym poctom ziakov v celej Skole

XgMy + Xohe + o+ Xy,

Ny + ng+ .+ 1y

Vytvorte tabulku podl'a predlohy — st/pce A — C. V stipci D vypogitajte sucin &isiel v danom
riadku, napr. pre bunku D4 = B4*C4. Urobte vypocet pre vietky bunky v stipci D (D4:D13).
V bunke D14 vypocitame vazeny priemer. Kliknite do tejto bunky a pouzite tlac¢idlo na
vypocet sumy X z buniek D4:D13 alebo pouzite funkciu SUM() s vyuzitim tych istych
buniek. Vzorec je potrebné upravit’ — ziskant hodnotu vydelit’ celkovym poctom ziakov — aby

=

zodpovedala vzorcu uvedenému vyssie. Vzorec musi mat’ tvar
»=SUM(D4:D13)/SUM(B4:B13)“. Kliknite do danej bunky a otvorte ju na editaciu
a upravte vzorec na pozadovany tvar.

Pr. 3 — ZaokruhPovanie

Pri réznych vypoctoch sa mdze stat, ze

A B C D E F
vypocitané ¢islo ma niekol’ko desatinnych - Zaokriihlené
miest. Ak mé $irka stpca urditd velkost 2 Faktira | skk EUR 1 centy | FEurd |Eurd nahor

o 1 ., 3 [FAZ 4586,2

Excel sa snazi zobrazit’ hodnoty optimalne , 7, 25,4
v medziach danych Sirkou stlpca. Preto sa 5 FA&3 1354,8
, AN s~ v 7 . ’ / & FACA 15,4
nam mozZe zdat, zg FlSIO je zaokruhlen‘e. rAGE s
V podstate to tak nie je. Je potrebné pouzit’ = Fface 12585,3
funkciu ROUND(), resp. ROUNDUP() 190 ii‘:; 9;;;;

C. y
Vytvorte tabulku podla predlohy. Najskor 12 Faé1o 15,46

13 |Celkom 3025946

vstlpci C vypocitajte ceny v Eurach
(kurz 1 € =30,126 SKK).



Kliknite do bunky D3, kliknite na | argumenty funkeie ? b
tlacidlo fx, najdite Matematické vzorce | "o )
Cislo | -
a vyberte vzorec ROUND(). Do pola == =}
Cislo vlozte adresu bunky C3. /H{h“; e mocet i -
V pOII POéet él’SliC da_lte hOdﬂOtU 2,/ Podet_cislic jﬁpoEetEl'inc_ n'a!t.:toréchceife dan'éEl'slozaoer‘JhIit’.Akza‘da'teza'porné
., cislo, bude dané dislo zaokruhlenggol‘a\ra od gesatipnej ci;rk_y'.‘{hkje i
nakol’ko Ceny sa ZaOkrﬁhl’UJu na dve hodnota argumentu 0, bude dané dislo zaokrihlené na najbliZsie celé
desatinné miesta. Visledok =
Pomocnik pre tito funkciu Zruiit’
A B C D E F
1 Zaokrdhlené N o
2 |Faktdra Skk l EUR centy | Eurd |Eura nal Ukazka zapisu vzorca po
3 |FAEL 4586,2| 152,234]=ROUND(C3;2) | < zadani ur¢enych hodnot
4 |[FAE.2 325,4| 10,8013] | ROUND(cislo; pocet_cislic)
1 I I -

Rovnakym spdsobom vypliite
bunky D4:D12. V stipci E pouzite rovnaké funkciu, s tym rozdielom, ze v poli Pocet ¢islic
date 0. V stipci F pouzite funkciu ROUNDUP(). Do pol'a Cislo vlozte C3 a v poli Hodnota
nastavte 1 (pozri ndpovedu k tejto polozke). Rovnakym spdsobom vypliite bunky F4:F12.

Praca s grafmi

Pr. 4 — Kolacovy (vysecovy) graf ZloZenie ovzdudia

%

Zostavte graf zobrazujuci zlozenie ovzdusia:

Zlozenie ovzduSia

Dusik N 78,00%
Kyslik O 21,00%
Argon Ar 0,83%
Vzacne plyny a oxid uhli¢ity 0,17%
WDusikN  ®RyslikO ®wArgonAr  ®Vzacne plyny a oxid uhlicity
Rl.egel’ll.e Sibor Domov VioZit RozloZenie strany Vzorce Udaj

= - e
B (0] 8 Wp u e Wil
_ Kontingenény

- - - grafy L SR graf -

Uvedené tdaje je najjednoduchsie prezentovat’ pomocou

Tabulky llustrdcie Doplnky Odporiéan

kolacového (vyseCového) grafu.

Dvojrozmerny koldcovy

() eo @E

Oznacte celu tabul’ku (okrem nadpisu) a na karte VioZit,

v Casti Grafy pouzite ikonku pre kolacovy graf. : Zioteic ovadudia_ || Tiestorokolicosy
Po vybere typu grafu sa do harka vlozi graf a medzi zz;::‘:) O
zdlozkami pribudnu zalozky Ndavrh a Format sliZiace na E Vetenepy s st e
upravu grafu. : ;::z‘ekcmc...égmf:.-‘..

9




Fa
L

ZloZenie ovzdusia

]

Q

w Dusik N ® Kyslik O = Argdn Ar = Vzacne plyny a oxid uhidity

Fa
U

O O

Ak je graf aktivny, v pravom hornom rohu sa
\%Via 3 ikony pomocou ktorych je moZné menit’:

N

Obsah tychto poloziek sa meni v zavislosti od typu

zobrazované prvky v grafe
Styl grafu,

zapnut’ filter zobrazovanych udajov.

grafu, ktory sme pouili.

Pr. 5 — Kolacovy (vyse€ovy) graf s ¢iastkovymi vysekmi

Ak musime pouzit’ kolaCovy graf, pricom rozptyl hodndt v grafe je prilis vel'ky (prekracuje
niekol’ko radov), tak je vhodné pouzit’ kolacovy graf's ¢iastkovymi vysekmi, kde bude mozné
vidiet’ aj zastupenie malych poloZiek v danej ¢asti grafu.

Svetadiely

) Vytvorte graf
Kontinent rozloha/10°km? | obyvatePov/10® | obyv/km? R
Eurdpa 10527 687 65,26 zobrazujuci pocet
Azia 44 413 2691 60,59 obyvatel'ov na
Afrika 30 319 484 15,96 jednotlivych
Severnda Amerika 21515 250 11,62 kontinentoch.
Juind Amerika 20 566 373 18,14
Austrdlia a Ocednia 8511 24 2,82
Antarktida 13 209 0 0,00
Spolu 149 060 4509 30,25
Poznamka: Poéet obyvatelov na jednotlivych kontinentoch

Na vyber stipcov, ktoré nie sii vedl'a seba
Jje potrebné stlacit tlacidlo CTRL na

klavesnici.

Afnka — -
11% Juzna Amerika
8%

Severna Amerika —
ﬁ%
Iné
B%
Eumpa

15%
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Oceania

Azm
50‘36

\
Antarktida
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Pr. 6 — Stipcovy a ¢iarovy graf

V pripade potreby zobrazit' napriklad priebeh/vyvoj nejakych ukazovatelov/hodnot je
vhodnejsie pouzit’ stipcovy alebo ¢iarovy graf

Vytvorte tabul’ku podl'a predlohy a na Karte Viozit zvol'te najskor Stipcovy graf a potom aj
Ciarovy graf.

Pocet prekroceni imisného limitu (IHsn) v rokoch 1993-2000

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000

Hnust’a 28 18 49 61 17 17 15 12
Rozinava 25 28 35 30 48 31 27 21
Pocet prekroceni imisného limitu (IHg) Pocet prekroceni imisného limitu (IHg,)
v rokoch 1993-2000 v rokoch 1993-2000
70 20
a0
50 (=14}
40
a0 I 40
20 20
10
N fddda -
19493 1994 1995 1996 1997 1998 1929 2000 19493 1994 1995 1896 18597 1558 1929 2000
W Hnuita W RoZfiava s HM T8 s R O A VE

Pr. 7 — Graf Zavislost’

Ak mame hodnoty, ktorti su na sebe zavislé, ako je tomu napriklad pri matematickych
funkcidch, roznych fyzikdlnych meraniach a podobne je potrebné na zobrazenie takychto

hodnét pouzit graf s oznaenim Zavislost

Priebeh funkcie f(x)=x3+x%/4

(mame tym na mysli XY-ovu zavislost’ :)

Vytvorte graf funkcie, ktorej predpis je
f(x)=x3+x*/4. Za¢nite od hodnoty -4,5 s krokom
0,1. Posledna hodnota je 2.

-10




Pr.8 — spojnica trendu (= aproxima¢na krivka)

Pri nameranych datach sa v grafe zobrazuju len namerané data (body) bez toho aby sme ich

navzajom spajali. Ak chcem zobrazit’ namerana zavislost’ pouZijeme tzv. spojnicu trendu,

podla matematickej terminologie ide o aproximacnu krivku. Aby to ale bolo mozné

potrebujeme vediet’ typ zavislosti pri nameranych datach.

Zavislost’ odporu od teploty pre kovy

Vyberte si typ grafu Zavislost len so zobrazenim bodov
(prva moznost). Nasledne kliknite na body v grafe tak,

aby boli oznafené vSetky. Na takto oznacené body

kliknite pravym tlac¢idlom mysi a z pontikaného menu

si vyberte polozku Pridat trendovu spojnicu.

Otvori sa okno, kde si volite linedrnu zavislost
a zaskrtnete policko Zobrazit' v grafe rovnicu.

tislo merania | t [°Cl Ri [Q] RieSenie:

1. 19 490

2. 32 513

3. 33,5 516

4, 45 529,9

5. 52,5 555

6. 56 562

7. 60 574

8. 62 579

9. 65 580

10. 68 587

11. 72 595

12. 75 598,5

13. 80 603,5 610

14, 85 612 .
Poznamka: o

J r . 550

Ak by zobrazované data neboli
zobrazené na celi plochu grafu, je 530
mozné  zmenit  interval  hodnot 510
zobrazovanych na osiach x a y.

aso |~

0

Na grafe zacina zobrazenie osi y od /_ )
hodnoty 490, aby bol graf Iepsie

Citatel'ny.
Sta¢i na prislusnt os kliknat pravym
tlacidlom mysSi azvolit' si polozku

Formatovat hlavnu os.

30

50

Graf zavislosti Rk = f(t)
y=1,951x+451,7

40 50 G0 10 80 90

Odstranit’

Obnovit na syl zhody
Pizmo...

Zmenit typ grafu...

Vybrat ddaje...

Pridat’ vedlajgiu mriezku
Formatovat” hlavnid mrigiku...

Eormatovat” hlavnu os...




